任添日報

生只为苹果红

在甘肃省平凉市静宁县的苹果园,总能 见到一位皮肤黝黑的西北汉子在忙碌。打 眼一看,他和普通农民没有多大区别,若不 是听他讲述各种果树修剪栽培技术,很难把 他与甘肃省优秀共产党员、享受国务院政府 特殊津贴的专家等身份联系在一起。

他就是静宁县果树果品研究所所长李 建明,被果农亲切地称为"苹果专家"。他已 从事果树栽培技术推广工作34年,坚持潜 心研究果树管护技术,调整苹果品种结构, 加强培训指导,全力推动甘肃苹果产业转型 升级。"能为静宁的苹果产业做大做强尽一 份绵薄之力,感到很充实,也很快乐。"李建 明说。

更新换代优良品种

1989年6月,李建明从甘肃农业大学园 艺系毕业后,成为一名农业技术员,从事果 树栽培技术推广。

上世纪80年代末,静宁苹果种植刚刚 起步,管理技术落后,质量效益较低,群众觉 得种植苹果不会有太大的经济效益。

"陇东黄土高原有独特的自然条件,非 常适宜苹果生长,我坚信依靠苹果种植能够 走上富裕之路。"李建明说。

以前,静宁的很多果农种植"秦冠"品 种,虽然产量高,但价格低,条纹上色缓慢, 容易发面,口感差。李建明开始潜心钻研培

品种培育是个长期过程,要耐得住寂 寞、熬得过时间。凭着对事业的挚爱和一 股子拼劲儿,李建明和他的团队常年都做 苹果品种培育研究工作,田间地头一晃就 是多年。

经过努力,李建明从普通"秦冠"中选 育出优良芽变品种"静宁1号"。这种因 果实色泽全红、果形端正高桩、口感独特 而被称为"水晶秦冠"的新品种,一上市就 受到欢迎。此后,李建明还选育出"成纪 1号"品种,主持完成的"苹果新优品种 '成纪1号'选育及标准化栽培技术研究 与示范"项目获2015年甘肃省科技进步二

"'静宁1号'亩产可达4000公斤到 4500公斤,价格最高时1公斤可以卖到将近 11元。"甘肃省平凉市静宁县贾河乡中堡村 村民杨文辉说,这个品种不仅品相好,而且 脆甜、水分大,收购价高,深受果农喜欢。

"2018年,全国苹果产业经历了一场 '倒春寒',但'静宁1号'基本没有受影响。 它的花期和富士品种基本相同,对低温抵御 能力更强,当年'静宁1号'最高以每公斤13 元的价格被客商收购。去年全国苹果大丰 收,但'静宁1号'依然被外地客商抢收。"说 起优质苹果品种产生的效益,李建明很是 自豪。

目前,"成纪1号"和"静宁1号"在静宁 县、庄浪县示范推广面积20万亩以上,产值 30亿元以上,经济效益十分显著。

虽然在苹果育种方面取得了不错的成 绩,获得了省级奖励,但李建明并没有就此 停住研究,而是继续思考新的育种策略和 育种方法。"育种一定要结合生产实际、面 向市场需求及时调整研究方向。"他说, 要继续改良品种,果蔬品质上去了, 就能卖个好价钱,农业可是不能光

帮助果农增产增收

熟悉李建明的人都知 道,他是个爱研究、善研 究的人。"农技人员不仅 要会看病治病,还要帮 助农户进行精细化管 理,不钻研可不行。"

"红富士品种不能 短剪短截,要以拉代剪, 这样果树才能生长稳 定 ……"李建明半蹲在田 垄里,正给静宁县治平乡刘 河村果农王彦军"科普"种植

王彦军是种植苹果的"老 把式"。在李建明的指导下,他 不仅熟练掌握了苹果种植技术, 还成为农民技师,指导周边果农修 剪果树、进行科学的田间管理和病虫 害综合防治,提高果农的种植水平。

经过多年实践探索和技术革新,李建 明提出了"一年定干,二年重剪,三年拉枝 细管,四年保证丰产"的红富士苹果早果优 质丰产栽培技术。针对果园产量不高、优 果率低等问题,他还开展了《红富士苹果提 质增效栽培技术示范与推广》项目研究,成 功破解了果园郁闭、座果不良等生产技术 难题,实现示范园亩均增产300公斤,优果 率提高30%以上,亩增效益1200元以上。

"一项农业新技术必须亲自试过才知 道有没有用。"李建明带领果树果品研究所 工作人员,把技术创新转化和推广应用实 践有机融合,建立了4处共1500亩苹果良 种苗木繁育基地,成功培育出带分枝优质 大苗,达到了"一年建园,二年结果,三年丰 产"的水平,并建成3500亩现代苹果标准 化示范园。

繁重的任务、超负荷的运转,透支了李 建明的身体。有人劝他:"不能这么拼命!" 但他认为,农技推广不是小事。只有农户掌 握了技术,农村才能发展好产业,农民才能

李建明常年深入田间地头,走村串户, 与12个果园大乡、60个果园重点村的5100 多户果农建立了技术协作关系和果园档案, 共建立示范园1.2万亩。他还把自己多年总 结的苹果早果优质丰产栽培技术、提质增效 栽培技术和病虫害

防治技术编写成科普手册发放给果农,通过 课堂讲解和现场操作等形式,每年免费培训 果农5000人次以上,使示范园亩均收入达 1.2万元以上,示范户年均收入达4.5万元。

"果农的日子越过越好,是对我们技术 人员最大的激励!"李建明把帮助果农致富 作为自己扎根基层的力量之源。

推动培育富民产业

李建明是农技员,更是当地产业发展 的指导员。在他看来,农业要发展,不仅 软硬件都要跟上,而且要有新的发展

"不能光是技术指导,还要尝试把好的 项目引进来,把农民的果树业务推介出去, 改变传统农业生产理念。"李建明说。

"现代农业讲求效益,效益从哪来? 从优良品种里来,从技术革新中来,也从 标准化生产、高效物流管理等环节里来。" 针对这些新课题,李建明一边学,一边

李建明充分发挥技术带头人作用,带领

其他技术人员,在甘肃省内率先建 立 3.8 万亩苹果出口创汇基地和 4000 亩 GAP基地,全面实行标准化生产,帮助果农 建立经济合作组织32个,帮助5家果品龙头 企业完成出口认证,引领广大果农和果品龙 头企业进入国际大市场。

李建明在静宁革

李鹏鹏摄

(中经视觉)

果产学研基地开展

"静宁果农"劳务品牌

大赛实践技能培训。

2018年,李建明与山东农业大学束怀 瑞院士及其专家团队合作,在静宁成立了甘 肃静宁苹果院士专家工作站。

李建明还针对苹果产业发展中的问题 及时开展试验研究,为产前、产中、产后各个 环节提供技术支撑,并将院士专家工作站建 设成为集科学研究、职业农民培训为一体的 科研教学基地,实现了远程教学,果农可以 通过手机直接咨询技术专家。

全国优秀科技特派员、甘肃省五一劳动 奖章获得者……李建明获得的荣誉越来越 多,他也越来越忙。"当下正是静宁苹果产 业转型升级的关键时期,要通过新品种、 新技术、新成果引进示范与推广,降 低果园劳动强度,提高果园效益, 达到节本增效目的,为乡村振 兴作出应有的贡献。" 建明说。

"洋葱书记"李廷胜创新思路发展洋 葱产业带领村民脱贫致富,沈阳飞机工 业(集团)有限公司"方文墨班"用汗水和 坚忍让班组成为远近闻名的"冠军班", 村医颜新艳坚守孤岛甘做村民"健康守 护者"……他们是"中国网事·感动 2022"年度人物的获奖者,都是来自各行 各业的普通人。

李建明在静宁

李鹏鹏摄

(中经视觉)

展果园管理技术

他们用坚定的理想信念、不懈的拼 搏奋斗,脚踏实地、勇毅前行,在各自领 域辛勤耕耘。他们的身影既平凡又伟 大,正是千千万万普通奋斗者的缩影。

大道如砥,奋斗如歌。在新中国 的每一个时期,在祖国的每一寸土地, 挥洒汗水、忘我拼搏的普通人留下无 数披荆斩棘的足迹。尤其是新时代十 年伟大变革,在科技创新前沿、乡村振 兴路上、工厂生产一线,处处活跃着奋 斗者的身影。昂扬奋进的时代画卷 里,每个人的力量,既微小又伟大,既 平凡又不凡,每个人都了不起

新时代是奋斗者的时代,每个岗位

点点星火,汇聚成炬。每一位普通劳动者,如你如我,脚 踏实地做好自己的事情,兢兢业业、履职尽责,不驰于空想,不 骛于虚声,不惧困难、不懈奋斗,每个人的一小步,终将汇聚成 坚韧不拔、欣欣向荣的中国。

都是成就梦想的舞台。每个人从事的职 业或许不同,但只要脚踏实地、苦干实 干,用心用情做好本职工作,我们不仅能 创造属于自己的精彩人生,而且可以促 进行业进步,彰显时代伟力。

在新征程上创造新伟业,奋斗是最 美的姿态。当然,奋斗不只是响亮的口 号,而是要每个人在各自工作岗位上扛 起责任,在做好每一件小事、完成每一项 任务、履行每一项职责中见精神。要坚 持"敢"字当头,时刻保持无畏的闯劲韧 劲,敢于知难而进、知重负重,敢于一马 当先、一往无前。行胜于言,更要求真务 实,注重实效,要做起而行之的行动者、

不做坐而论道的清谈客,在摸爬滚打中增长才干,在实干中成



□ 本报记者 蒋 波

线下职位审核员:安全求职的"探路者"

线下职位审核员杨衍(左)在跟求职者核实 招聘企业信息。 (资料图片)

在线招聘近几年逐渐成为企业招聘的 重要方式,许多求职者在应聘过程中会产 生一些疑虑:那些隔着屏幕的招聘信息是 真是假?接下来是顺利上岗还是触雷

随着对发布招聘信息的企业进行 核查的需求越来越大,"线下职位审核 员"应运而生。他们采用按图索骥、挨 户敲门的方式,对涉及招聘的企业进 行材料和运营情况审核,以确保企业 以及招聘信息的真实性、准确性,保障 求职者的合法权益不受侵犯,被求职 者亲切地称为"探路者"。

近日,记者跟随国内知名求职平台 BOSS直聘公司的线下职位审核员的步 伐,实地感受他们的"酸甜苦辣"。

消除风险隐患

早晨7点多,线下职位审核员杨衍和团 队成员严雨晨、徐东旭已经站在南京珠江 路上。他们根据手机地图显示的位置,走 到一幢驻满小微企业的写字楼前,拍照;然 后,进入办公区找到公司标识,拍照;最后, 把照片上传、确认相关信息。

"经初步观察,这家公司存在很多疑 点。首先,公司办公区域没有员工工位, 即使大部分员工都是销售岗位,也不 可能连一个工位都没有。其 次,公司进门处更像一个组织培训机构的 大厅,悬挂着各类标语,不太像一家正规公 司。"杨衍从写字楼里一路小跑出来,立即 给总部发送了核验异常情况报告。

"办公场所没有实际办公痕迹:面对提 问,公司现场负责人眼神闪烁、答非所问; 公司名称与实际经营内容完全不相符,这 些迹象都需要在最短时间内进行准确判 断。"杨衍说,发现这些问题企业多一点,就 可能多保护一名求职者。

下午1点,杨衍团队依然在不同园区、 写字楼之间奔波着。"午饭时间,进出人多, 更容易随人流观察运营情况。"杨衍说,探 访行程不会提前告知企业,要从日常运营 状况掌握企业真实情况。

杨衍的工作有人理解,有人支持,当 然,吃闭门羹也是家常便饭。

一家没有任何标牌标识的公司"躲"在 居民小区里,在公司门口,杨衍已经被晾了 10多分钟。"您好,这是我的工作证,我们是 招聘平台派过来核实营业执照等信息的。 耽误您几分钟可以吗?"杨衍重复着这句 话,没有等来开门,只等来一句"凭什么?"

"没事,明天接着来探访,反正要搞清 楚企业到底是真是假,给求职者一个明 白。"杨衍对记者说。

跑了多家企业后,到了午餐时间,杨衍 与严雨晨、徐东旭聚到一起,这是他们忙碌 之中难得的休闲时光。"你走了多少步?我 上午走了两万多步,今天绝对能突破四万 步了。"午饭时,比比运动步数是大家最爱 聊的话题之一,微信运动排名中,杨衍再一 次位居第一。

炼就"火眼金睛"

今年1月21日是BOSS直聘线下职位 审核员杨超入职的第730天。"这两年多来, 我骑着共享单车跑遍了苏州城,炼就了一 双识别企业优劣的'火眼金睛',所有的辛 苦都是值得的。"杨超笑着说。

苏州集聚着大量劳动密集型企业,随 之产生的是数量庞大的人力资源中介机 构。杨超从入职第一天就与其中的"黑中 介"较上了劲儿。

"人力资源'黑中介'隐匿性、欺骗性很 强,怎样把他们准确找出来并不容易。"杨 超回忆说,初来乍到,不知道如何能快速熟 悉行业情况,他便决定深入行业内部去寻 找答案,实地记录"黑中介"在招聘过程中 的"坑"。线下走访涉嫌违规的企业时,为 了拿到第一手资料,杨超总结出一套核验 方法:"加群"和"入伙"。"在一些蓝领求职 群里,一些不法公司的'黑中介'也会加进 来,我们就伪装成求职者,加入群聊,跟他 们套近乎,获得他们的资料信息,再从线下 去实地核实。"杨超说。

上过当、挨过骂也花过冤枉钱,杨超从

一个人力资源中介服务行业"小白",逐渐 成长为一名对行业了如指掌、对企业运营

情况准确判断的行家里手。 "对行业的熟悉程度可以帮助我更精 准识别违规企业,更好维护求职者权益。" 杨超说,极少数企业以招聘为名,行乱收 费、招商引流等违规违法之实,必须快速准 确将这些企业识别出来,并加以剔除,避免

求职者"踩坑"。 "每到一家企业,先看职位、看薪资、看 经营范围,再根据实际情况给企业加上标 注,制作成图文档案。"杨超告诉记者,这样 做的目的是消除招聘企业与求职者之间的 信息差,帮助求职者提高对风险的认知和

如今,杨超已经形成一套企业优劣识 别方法,可以快速将不合规的企业拦在平

台之外,降低求职者遭遇风险的概率。 "求职安全问题成因复杂,保障求职者 求职安全需要织密织牢一张防护网,需要 招聘平台、求职者自身以及全社会共同努 力。"杨超说,这个职位让他有了强烈的使 命感,他经常以一个志愿者的身份走进求 职者中间,把自己总结的核查经验传播给 更多的求职者,让他们不受违规信息、虚假

据了解,BOSS直聘线下职位审核员有 150余名,截至2022年9月30日,累计服务 认证企业960万家。

本版编辑 王 琳 美 编 倪梦婷